

# 山一步没爬,景一处不落 浙江景区“无痛爬山”引热议

## 有人直呼“真香”,有人质疑没有爬山乐趣

本报记者 杨云寒 陈栋 通讯员 应芳露 徐永考

最近,“浙江多个景区实现无痛爬山”的相关话题在网上引起热议。

网友发来的淳安天屿山登山视频中,一条长长的自动扶梯架设在山石之间,扶梯两侧喷洒水雾,游客站在扶梯上沿途欣赏美景,直达山顶。

网友直呼:“山一步没爬,景一处不落!”有人称赞设计暖心,也有人疑惑:“无痛爬山”,还有爬山的乐趣吗?

在浙江,可实现“无痛爬山”的扶梯不只这一处,在台州仙居的神仙居景区也有。



神仙居的南天梯。受访者供图

### 天屿山上建自动扶梯,登山时间缩短了40分钟

“我们建扶梯的初衷,是为了解决上山的交通问题。”淳安县建设集团城市旅游开发公司负责人徐先生说。

据公开资料显示,天屿山位于千岛湖南岸,山上的观景平台错落有致,可以多角度、多方位俯瞰千岛湖美景。

虽然天屿山的海拔只有300多米,但山路蜿蜒,全程步行要走3千米,尤其是对老人和小孩来说,不太友善。

徐先生告诉记者:“最初的想法是在山上建索道,

不过索道运输能力有限,还存在安全风险,而扶梯的承载量较大,相对比较安全,可以满足景区运营需求。”2022年9月,城市旅游开发公司投资1000多万元,建造了3台自动扶梯,全长350米。

扶梯建成后,游客步行登上山顶所需的时间,从最初的50分钟缩短至10分钟。每位游客只要花30元就可轻松爬山。

不少网友纷纷点赞。网友“小甜橙去哪儿玩”说,“带老人小孩简直一绝,不用自己爬,坐三段扶梯直接上山……娃开心我开心。”

### 有人点赞:轻松爬山又能赏景,适合“又菜又爱玩”的人

在台州仙居的神仙居景区,同样设置了百米多长的自动扶梯——“南天梯”,它的出现比淳安天屿山的自动扶梯还早两年。

浙江神仙居旅游集团市场营销部副经理顾巧璐介绍,“南天梯”是2017年底开始筹划,2020年国庆节前投运,扶梯双向共4组,单向运力可达3600人/小时。

“景区面积达60平方公里,最高海拔有900多米,对大多数游客来讲,要在短时间里靠腿脚走完整个景区,体能上吃不消。”为了提升游客的游览体验,神仙居景区在打造的过程中,就考虑到了相应的便民

措施,除了从山脚到山顶的北海南天索道外,2020年又增加了“南天梯”。

“扶梯全长104米,提升高度52米,梯阶宽度0.6米。游客从山脚乘梯到山顶,全程只需要4分钟左右。”

顾巧璐表示,当初设置这个“南天梯”的初衷是让老人、小孩都能实现轻松登山:“就算是年轻人也可能会觉得爬山很累,景区想让大家旅途更加轻松便捷,让大家既能实现轻松爬山又能观赏风景,享受亲近大自然的快乐。”

难怪有网友直呼:这样的扶梯,太适合像我这种爬山“又菜又爱玩”的人了。

### 有人质疑:还有爬山乐趣吗? 景区回应:多给游客一种选择

虽然近年来,国内不少景区都在探索“无痛感爬山”,但要实现并非易事。而且,不是每个景点都适合建造自动扶梯。

在徐先生看来,主要有两个方面考量:一个是山体的地形是否适合建造扶梯,另一个是扶梯的成本与景区的实际营收是否匹配。

“扶梯坡度一般不超过30度,比如我们的登山扶梯是按照22.3度设计建造的,如果坡度太大,提升高度太高,对乘梯游客就会产生安全隐患。”天屿山地势相对平坦,加上千岛湖的知名度,两者加持才是最终能在这里建成自动扶梯的基础。

扶梯建成后,如何养护也是一大难题。露天扶梯建在山里,每天都会承受日晒雨淋,极易出现设施破损、线路老化等问题。针对上述问题,淳安城市旅游

开发公司还专门安排了两名扶梯养护员,每天值守在景区,定期检查扶梯链条是否需要养护、电器是否需要维修等。同样,神仙居景区的扶梯也有着严格的检测和保养要求。

乘扶梯爬山,会减少爬山的乐趣吗?

“其实是给游客多了一个爬山观景方式的选择,而且从目前接待情况来看,有不少游客都选择乘坐自动扶梯。”徐先生说,目前天屿山每台自动扶梯的提升高度为40米左右,总的提升高度只有120米,也就是说,有三分之二的高度仍需要自己攀爬。

“通过前期的大量考察,我们在每台扶梯的尽头都设置了最佳观景点,身体不适合或不想爬山的人,可以选择在观景平台观景,想爬山的可以继续爬。”徐先生说。

### 本报持续关注3个月 “总兵府”开始修缮



7月初实拍道门进士第

本报讯 今年7月初,钱江晚报收到一封来自古建筑“求救信”:近年来,位于丽水缙云的省级文保单位“道门进士第”,因为缺乏修缮资金、疏于保护,出现房屋渗漏、倒塌的情况。为此,记者对这座古建筑进行了实地走访。

“道门进士第”坐落在缙云县壶镇镇西施村下施坑口自然村,当地人更偏爱叫它“道门总兵府”。

记者走访中得知,2017年“道门进士第”进行了第一期修缮工程,但目前建筑部分厢房存在损毁,青云楼内部坍塌严重。

经过近3个月的持续关注,近日,好消息传来,“道门进士第二期修缮工程”启动,并开始入场施工。

“二期修缮工程是9月26日正式开始的。”缙云县壶镇镇西施村书记吕四新介绍,在7月底8月初,镇里已经紧急调拨了一笔维修资金,对主体建筑内存在坍塌的房屋进行了加固和维修,“据目前了解,修缮将集中对主体建筑以及青云楼进行恢复。”

从村民发来的照片可以看到,施工方拆除了已经破损的楼板,在不破坏原有风貌的情况下重新用木板铺设,原先岌岌可危的主楼二楼廊道的部分楼板也得到了修缮,“前几天还来了几位壁画专家,后期应该也将对墙体的壁画进行修缮。”吕四新说。

丽水市缙云县相关负责人表示,今年已多次组织省市专家对施工图进行技术审查并不断修改完善,具体修缮范围及要求也将严格按照审核批准后的施工图进行,“损毁相对严重的青云楼也将在本次得到修缮,后期,包括道门消防工程和安防工程等平安建设也将同步推进,计划明年上半年完工。”

“未来,我们也将完善长效管理制度,加强日常安全管理与监督,做好日常维护保养等工作。”相关负责人表示。

本报记者 盛锐



天屿山的扶梯有种“仙气飘飘”的感觉。受访者供图